

## 《习近平关于治水论述摘编》出版发行

新华社北京10月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于治水论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

水是万物之母、生存之本、文明之源。治水对中华民族生存发展和国家统一兴盛至关重要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以习近平同志为核心的党中央，在实现中华民族伟大复兴和国家长治久安的战略高度，从全局角度寻求新

的治理之道，坚持民生为上、治水为要，明确“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，全面提升水安全保障能力，不断书写中华民族治水安邦、兴水利民的新篇章。习近平同志围绕治水发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹水灾害、水资源、水生态、

水环境治理，保护好传承好弘扬好水文化，促进“人水和谐”，全面建设社会主义现代化国家提供有力的安全保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题，共计297段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年8月期间的报告、讲话、演讲、致辞、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

### 深耕“四大赛道”推动高质量发展

## 国庆假期我市文旅热度再攀新高

本报讯（记者 陈杰）金秋时节的古都，气候宜人，风光秀丽。在刚刚过去的国庆假期，来自各地的游客在这里欣赏如画美景，感受人文气息，陶醉在古都秋韵之中。为了让广大游客在大同玩得顺畅、玩得开心、玩得满意，我市精心筹备，为四海宾朋呈上精彩丰盛的文旅大餐，并做好各项服务保障工作，古都大同文旅品牌进一步打响，文旅热度再攀新高。国庆假期，全市累计接待游客3734229人次，其中，省外游客1878538人次，北京、内蒙古、河北、天津、陕西为省外游客主要来源地。

国庆假期，全市文旅市场供需两旺，游客体验和参与感进一步提升，全市旅游消费潜力得到释放，效益再创佳绩。据统计，国庆假期，全市30家A级景区累计接待游客129.86万人次，同比增长33.02%；《黑神话：悟空》IP带动效应明显，人文古迹游持续火爆，6家取景地景区累计接待游客70.5万人次，同比增长43.13%。国庆假期，云冈石窟累计接待游客318263人次，同比增长20.97%；恒山景区累计接待游客233723人次，同比增长23.97%；全市文物景区场馆共接待游客637323人次，经数据分析，古城景区接待游客1918691人次，日均接待280785人次，10月3日为接待高峰，当日接待游客339075人次。

国庆假期，我市各大景区景点深挖文化内涵，纷纷推出相应文化活动，以热情洋溢的姿态迎接四海宾朋，处处彰显着浓厚的节日氛围。如云冈石窟景

区推出“高致：五岳系列艺术展”、“古与今”雕塑展等，还推出了云冈穹顶数字剧场演出，通过当代数字艺术的表现形式，对云冈石窟的美学符号进行了重新诠释与演绎；华严寺景区推出的“七五风华 匠心筑梦”主题活动、非遗技艺展示等，吸引游客在古建筑内进行深度游。此外，善化寺、方特、魏都大世界等推出的多项文化活动，也受到游客的好评。

为丰富市民和游客假日生活，喜庆新中国成立75周年，我市筹划了内容丰富、极具地方特色的108项系列活动，活动以“相约大同 潮玩古城”为主题，重点围绕文艺演出、文化展陈、国潮集市等板块开展。期间，在我市古城街巷、景区景点等处进行的情景演绎、汉服展示、非遗市集、地方特色传统戏曲演出、实景演出、火焰秀表演等，让游客在精彩纷呈的文化活动中沉浸式感受古都文化氛围，体验这里的美好与独特。

我市文博场馆也推出一系列主题性强、内容生动的展览、文化、社教等活动，吸引广大游客畅享大同深厚文化。期间，市博物馆围绕国庆主题开展了“书写中国”、“刻纸龙纹饰”、“灯火里的中国”等活动，市图书馆放映了电影、儿童动画片等，市美术馆举办“翰墨·平城”书画墨场书画展，市雕塑博物馆推出“曾竹韶雕塑艺术奖学金”2024年度入围作品展等。

我市各县区也依托地域特色与资

源优势，精心策划并推出了一系列丰富多彩的文旅活动。平城区举办《音韵红楼，梦幻华章》民族音乐会，云冈区推出庆国庆乡村旅游系列活动，新荣区推出乡村精品旅游线路推荐活动，云州区推出烟花秀表演，浑源县举办“穿越千年共庆华诞”系列庆典活动，灵丘县推出《红军颂》实景演出，天镇县推出“喜迎国庆 相约边城”活动，左云县推出“礼赞新中国 逐梦新时代”文艺团队进社区文艺演出，阳高县在守口堡景区开展非遗展演，广灵县举办国庆专场演出，系列文化活动丰富了游客出行体验，拓展延伸了乡村旅游业态。

为给游客提供更加舒适、便捷的旅游体验，多家景区对服务品质进行优化升级。云冈石窟景区完成智慧停车、智慧票务、智慧讲解的设施设备升级，国庆期间，根据当日游客情况适当提前入园或延后闭园。恒山及悬空寺景区启用恒山游客中心、柳河、下盘铺3个停车场，全力满足游客停车需求。全市文旅系统通过强化督导检查，严格落实行业监管责任，加强跟踪问效，严厉打击违法违规行等等多项措施为游客、市民营造舒心的文旅消费环境。

在抖音、小红书及朋友圈等网络平台，网友对大同文旅也是由衷赞赏、好评如潮。“跟着‘悟空’找到了一座宝藏之城。”“大同人民很热情，来这里都不想走了。”“大同是一座值得让人深度品味的城市，让人好感度满满，会向所有人推荐这里。”

## 大美灵丘，让红色老区更加宜人引人



平型关大捷纪念馆在开展爱国主义教育的同时，创新性融入许多新内容、新体验，备受游客欢迎。

□ 本报记者 史涌涛

人们常说，大同是北京的“后花园”。而对大同人来说，灵丘则无疑是“后花园”里的“后花园”。这里山清水秀，胜景壮阔，让人流连忘返；这里文化厚重，古迹众多，令人叹为观止；这里红色资源遍布，叫人崇敬敬仰；如今，这里更焕发出全力推动文旅融合的全新活力，让人格外赞叹。

近年来，灵丘县充分挖掘利用丰富的“红古绿”资源优势，厚植文化底蕴，丰富产品供给，不断创新场景，提升服务水平，推进文化和旅游深度融合，一个景色宜人、古色迷人、红色感人、绿色养人的革命老区正以全新的风貌呈现在人们面前，“京西福地 山水灵丘”已经成为

许多人熟知的文旅热词，文旅产业正成为促进灵丘经济社会发展的新力量。

**创新场景，让青山绿水更加鲜活宜人**

采访中，当记者来到灵丘门头水头乡，不禁为这里热闹欢腾的氛围所感染。于8月中旬开启的“门头水”乡村旅游示范项目系列活动，吸引了众多游客前来游玩体验，依水畔在茂密森林中开辟的奇遇森林项目，融亲子互动、素质拓展、自然探索、知识科普等内容于一体，酣畅淋漓的露天啤酒节和热烈动感的电音狂欢等主题活动，让现场热潮迭起，人们在这里赏美景、游诗情水乡、品美食小吃、享电音狂欢，极大满足了游客多元化、品质化的消费需求。

## 大同上榜“订单增速最快十大目的地”

本报讯（记者 任翔宇）携程旅行近日发布《2024年国庆旅游消费报告》，大同上榜“订单增速最快十大目的地”，除了热门游戏带来的大同古建游吸引游客前来，更富松弛感、度假感的古城文旅体验也受到欢迎。

相比“五一”、端午等假期，国庆假期可以说是今年最具旅游性价比的法定假期，带动旅游消费持续增长。同时，旅游的松弛感正在回来，游客

更喜欢有松弛感、疗愈型的“慢充式旅游”，由此加速租车自驾、临时预订、错峰出游等旅游新消费习惯的养成。携程数据显示，TOP100热门目的地中，黄山、阿坝藏族羌族自治州、大同、临沂、张家界、开封、上饶、银川、沈阳和呼和浩特成为订单增速最快的十大目的地。国庆假期，大同纳入重点监测的6个景区，累计接待游客1232703人次，内容丰富、极具

地方特色的108项系列活动，让游客在精彩纷呈的文化活动中沉浸式感受古都文化氛围，体验古都大同独特的魅力。

在云冈石窟沉浸于跨越千年的宁静与庄严，漫步于华严寺、善化寺、纯阳宫、九龙壁等感受历史的沉淀，在古城里品味刀削面的劲道、凉粉的爽滑、羊杂的鲜美，成为众多游客这个假期最难忘的大同记忆。

## 吴邦国同志逝世



新华社北京10月8日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀共产党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家、党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员，中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员，吴邦国同志，因病医治无效，于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志1941年7月生，安徽肥东人。他青少年时期就热爱祖国，刻苦学习，追求进步。1960年至1967年在清华大学无线电电子学系真空器件专业学习。1964年4月加入中国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副书记、革委会副主任、副厂长、厂长，上海市电子元件工业公司副经理，上海市真空器件公司副经理，上海市仪表电讯工业局党委副书记。

“文化大革命”期间，他坚持党性原则，实事求是，以实际行动进行抵制。1983年3月至1991年3月，吴邦国同志历任上海市委常委兼市委科技工作党委书记、上海市委副书记。1991年3月至1994年9月，吴邦国同志任上海市委书记。1992年10月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓小平同志南方谈话精神，坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略决策，大力推动经济体制改革，注重产业结构调整，着力推进民生保障和市政建设，推动上海开创对内对外全方位开放新局面。

1994年9月，吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记处书记。1995年3月，任国务院副总理。其间，兼任国务院三峡工程建设委员会副主任、中央大型企业工委书记、中央企业工委副书记等。他坚持社会主义市场经济改革方向，正确处理改革发展稳定的关系，推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现，加快现代企业制度建设，从战略上调整国有经济布局和调整国有企业，加

强再就业工作和社会保障体系建设，为深化国有企业改革做了大量卓有成效的工作。他高度重视基础设施建设，大力推进三峡工程和铁路、公路、港口、邮电通信建设，集中力量建成一批关系全局的重大基础设施项目，切实增强我国经济发展后劲。

2002年11月，吴邦国同志在中共十六届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2003年3月，在十届全国人大一次会议上，他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会委员长，同月任全国人大常委会委员长，同月任全国人大常委会委员长。2007年10月，他在中共十七届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2008年3月，在十一届全国人大一次会议上，他再次当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会委员长。他认真贯彻落实党中央决策部署，坚持正确政治方向，依法履行职责，不断增强工作实效，进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践，为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下，他将立法工作作为全国人大及其常委会的首要任务，坚持科学立法、民主立法，适应新形势制定修改相关法律，集中开展法律清理工作。他担任中央宪法修改小组组长，组织起草了宪法修正案草案，并由十届全国人大二次会议通过。他主持制定修改反分裂国家法、物权法等一系列对中国特色社会主义事业发展具有重大影响的法律，为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的，必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导。人大各项工作都要有利于加强和改进党的领导，有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作，探索开展立法后评估，不断提高立法质量，推动宪法和法律有效实施。他高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。他高度重视人大对外交往工作，坚持人大对外交往服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势，全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面。他十分重视发挥人大代表作用，领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见，支持和保障代表依法履职，进一步推进代表工作制度，更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设，发挥专门委员会作用，加强法制宣传教育，不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月，吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志的一生，是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生，是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重要损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽！

## 大同综合客运中心明起试运营

本报讯（记者 闫昌）10月8日，记者从市交通运输局了解到，大同综合客运中心将于10月10日起开始试运营。

据了解，该中心试运营后，原大同南站东侧公交站取消，全部调整至大同综合客运中心，涉及的公交车次有14路、31路、66路、68路、快速公交606线、61路以及众安公交的大同南站-云冈石窟专线等。众安公交的浑源线901、怀仁应县线902；阳高公交的108路、

109路与市区公交线路一并在综合客运中心内公交候车站台始发。大同客运站东、原南客客运站始发的内蒙古、陕西、河北、四川及省内各地市、各县区的长途客运班线，将全部迁入到客运中心始发站。大同南站地下一层的出租车候车区域全部调整至大同综合客运中心。乘坐高铁、动车从大同南站下车的旅客，在出站口按照指示标识的引导进入负一层，沿地下通道向西约200米到

达大同综合客运中心；从大同综合客运中心下车前往大同南站乘车的旅客，从中心负一层沿地下通道向东到达大同南站等。

市交通运输局的一位负责人表示，该中心投运后，对于改善我市客运条件，实现高铁、公交、长途客运、出租以及旅游集散无缝衔接，为旅客创造更加便利的出行条件和出行环境具有重要意义。

## 2024《主播看大同》暨融媒星主播大赛落幕

刊2版